
Η ∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ 
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ.



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το θέµα της εργασίας είναι η εξελικτική πορεία της τουριστικής δραστηριότητας της Κρήτης 
και οι επιπτώσεις του τουρισµού στο ανθρωπογεννές και το φυσικό περιβάλλον. Κατά βάση 
εξετάστηκαν τα πλεονεκτήµατα της Κρήτης ως τουριστικό προορισµό, τους πόρους τους οποίους 
γίνονται αντικείµενο έλξης των τουριστών. 

Εξετάστηκαν ποιες µορφές εναλλακτικού τουρισµού µπορούν να αναπτυχθούν στο νησί και 
σε ποιους συµβάλει το κράτος και µε ποιο τρόπο. Για την Κρήτη η προοπτική του τουρισµού αποτελεί 
τη µοναδική διέξοδο για εγγυηµένο εισόδηµα και µακροπρόθεσµη οικονοµική, κοινωνική και 
περιβαλλοντική ανάπτυξη της περιφέρειας. Η σηµαντική ιστορική, πολιτιστική και φυσική κληρονοµιά 
του νησιού, αποτελούν τη βάση για την ανάπτυξη µιας ισχυρής τουριστικής βιοµηχανίας.



ΚΡΗΤΗ
Σ' ένα ποικίλο αλλά υπέροχο κλίµα, η γέφυρα που συνδέει την Ευρώπη µε 

την Αφρική, το σταυροδρόµι τριών ηπείρων, έχει κρατήσει µέσα σε 
καταπράσινα δάση και απότοµα φαράγγια τα καλύτερα αγαθά της φύσης. 

Νησί της Μεσογείου, περίπου 100 χλµ. ΝΑ της Πελοποννήσου. ‘Έχει 
πληθυσµό  540.054 κατοίκους και επιφάνεια 8,336 τ. χλµ είναι το 

µεγαλύτερο σε έκταση νησί της Ελλάδας, το πέµπτο της Μεσογείου και το 
ενδέκατο της Ευρώπης, της οποίας αποτελεί το νότιο όριο. Βρέχεται στα 

Βόρεια από το Κρητικό Πέλαγος, στα ανατολικά απ’το Καρπάθιο, στα νότια 
απ΄το Λιβυκό και στα δυτικά απ’το Ιόνιο. Ο επιµήκης άξονας της από τα 

δυτικά προς τα ανατολικά έχει µέγιστο µήκος 260 χλµ. Ενώ ο κάθετος προς 
αυτόν κυµαίνεται µεταξύ 60 και 12 χλµ. Στην Κρήτη ανήκουν επίσης τα µικρά 
νησιά Γαύδος, ∆ία, Κουφονήσι, Γαιδουρονήσι, ∆ιονυσιάδες και Παξιµάδι. Το 
ορεινό τµήµα καταλαµβάνει το 48% του συνολικού εδάφους της, ενώ το 
υπόλοιπο 23% αποτελείται από εύφορες πεδιάδες. Η γεωργία, που είναι 

ιδιαίτερα αποδοτική για τα Ελληνικά δεδοµένα, παίζει κυρίαρχο ρόλο στην 
οικονοµία του νησιού. Τα κυριότερα αγροτικά προϊόντα είναι το ελαιόλαδο, 
το κρασί, τα σταφύλια, τα εσπεριδοειδή, τα χαρούπια,, τα κηπευτικά κ.α. 
Αξιόλογο συγκριτικό πλεονέκτηµα στην Κρήτη αποτελούν οι καλλιέργειες 
κηπευτικών χάρη στο ευνοϊκό κλίµα της. Η βιοµηχανική δραστηριότητα 

παρουσιάζει στασιµότητα, αν όχι τάση συρρίκνωσης, κυριαρχούν δε σε αυτήν 
οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Τις βασικότερες δραστηριότητες του 

δευτερογενούς τοµέα αποτελούν η µεταποίηση αγροτικών προϊόντων και οι 
κατασκευές. 



Ο δυναµικότερος τοµέας ανάπτυξης στην Κρήτη είναι ο τουρισµός, κυρίως 
κοντά στα µεγάλα αστικά κέντρα κατά µήκος της βόρειας ακτής, όπου το 
ξενοδοχειακό δυναµικό συνεχώς εκσυγχρονίζεται και εµπλουτίζεται µε νέες 
µονάδες. Η Κρήτη διαθέτει πολλές και όµορφες παραλίες ( το 9% των 
συνολικών παραλιών της χώρας ) που προσελκύουν κάθε χρόνο πολλούς 
τουρίστες. Η Κρήτη είναι το δεύτερο δηµοφιλέστερο γεωγραφικό διαµέρισµα 
στην Ελλάδα. Μόνο στο Ηράκλειο οι αφίξεις ξένων τουριστών υπερβαίνουν το 
15% των συνολικών αφίξεων στη χώρα. ∆ιοικητικά η Κρήτη διαιρείται σε 
τέσσερις νοµούς : Χανίων, Ρεθύµνης, Ηρακλείου και Λασιθίου.



Ιστορική αναδροµή στην Κρήτη

Νεολιθική εποχή (6500 – 2800 π.Χ.)

Προ-ανακτορική εποχή – εποχή χαλκού (2800 – 1900 π.Χ.)

Παλαιο-ανακτορική εποχή (1900 – 1700 π.Χ.)

Νέο-ανακτορική εποχή (1700 – 1400 π.Χ.)

Μετά-ανακτορική εποχή (1400 – 1100 π.Χ.)

Εποχή του σιδήρου – ∆ωριείς (1100 – 67 π.Χ.)

Ρωµαϊκή περίοδος (67 π.χ. – 330 µ.Χ)

Βυζαντινή περίοδος (330 – 1204 µ.Χ)

Αραβοκρατία (824 – 961 µ.Χ.)

Ενετοκρατία (1204 – 1669 µ.Χ.)

Τουρκοκρατία 

Αίγυπτος - Νέα διοίκηση (1831-1898)



Η συµβολή της Κρήτης στην Ελλάδα

Πριν ακόµη η Κρήτη ενωθεί µε την Ελλάδα, συνέβαλε ουσιαστικά στην ιστορία 
της. Πολλοί ήταν οι Κρήτες Μακεδονοµάχοι όπου κατά τα χρόνια 1902 – 1908 
του πολέµου αυτού έδωσαν σκληρές µάχες. Σε 3.000 υπολογίζονται οι Κρητικοί 
που εθελοντικά πολέµησαν. Όµως η σηµαντικότερη ίσως βοήθεια της Κρήτης 

στην Ελλάδα ήταν µε τον Ελευθέριο Βενιζέλο. Στις σελίδες που αναφέρονται στις 
βιογραφίες υπάρχουν περισσότερα στοιχεία για την δράση του Ελ. Βενιζέλου.
Κατά τη δικτατορία του Μεταξά και όταν τον Νοέµβριο του 1936 επισκέφτηκε 

την Κρήτη µαζί µε τον βασιλιά Γεώργιο, στα Χανιά ο δήµαρχος της πόλης 
Μουντάκης ευθαρσώς ζήτησε από τον βασιλιά να διώξει τον δικτάτορα ενώ 

παράλληλα οπλισµένοι Κρήτες στο Βαρύπετρο ήταν έτοιµοι να συλλάβουν τους 
επισκέπτες και να τους µεταφέρουν στο Θέρισο. Όµως αυτό δεν έγινε αφού τα 
λόγια του βασιλιά αποπροσανατόλισαν τους επαναστάτες. Το 1938 όµως στα 

Χανιά ξέσπασε κίνηµα κατά του Μεταξά που είχε άδοξο τέλος αφού δεν υπήρξε 
υποστήριξη από την υπόλοιπη Ελλάδα. Στην αποτυχία συνέβαλε και η απουσία 

του Ελ. Βενιζέλου που είχε πεθάνει 2 χρόνια νωρίτερα.



Σηµαντική ήταν η συµβολή της Κρήτης κατά το Έπος του 1940. Η 5η µεραρχία πολέµησε 
θαρραλέα και σχηµατίστηκε ένας θρύλος γύρο από το όνοµά της. Η γεωγραφική θέση 
του νησιού ήταν από χρόνια πόθος των κατακτητών, έτσι και τώρα οι Γερµανοί ήθελαν 
την Κρήτη ως βάση ανεφοδιασµού για την µάχη που έδιναν στην Αφρική. Καταστρώθηκε 
το σχέδιο Mercur (Ερµής) που αν και το γνώριζαν οι Άγγλοι δεν έκαναν τίποτα για την 
οχύρωση του νησιού. Το σχέδιο αυτό πρόβλεπε επίθεση από αέρα στο νησί. Πρώτος 
στόχος ήταν το αεροδρόµιο των Χανίων Μάλεµε όπου θα προσγειώνονταν τα 
µεταγωγικά. Στις 20 Μαΐου 1941 άρχισε η επίθεση στα Χανιά, το Ρέθυµνο και το Ηράκλειο 
µε αεροπλάνα καθέτου εφορµήσεως Στούκας και µε αλεξιπτωτιστές. Η δύναµη των 
κατακτητών ήταν η 7η αεροκίνητη µεραρχία µε16.000 αλεξιπτωτιστές, η 5η µεραρχία 
πεζικού, 350 µεταγωγικά και 750 βοµβαρδιστικά. Οι Κρητικοί ήταν άοπλοι, αφού ο 
Μεταξάς πήρε τα κυνηγετικά όπλα και αρνήθηκε τον εξοπλισµό των Κρητικών από τους 
Άγγλους. Με µοναδική βοήθεια τα γεωργικά τους εργαλεία, οικιακά σκεύη και λίγα όπλα 
που είχαν κρύψει, αλλά κυρίως την γενναία ψυχή και την θέληση για λευτεριά 
αντιστάθηκαν για 10 µέρες. Ο Χίτλερ δεν είχε υπολογίσει σωστά τον Κρητικό λαό και έτσι 
µαταιώθηκαν λόγω της µάχης της Κρήτης επιθέσεις ενάντια στη Μάλτα, την Κύπρο και 
την Μ. Ανατολή. Ακόµη καθυστέρησε για 10 πολύτιµες µέρες η επίθεση κατά της Ρωσίας. 
Τα αντίποινα από τους Γερµανούς ήταν φρικτά. Σκότωναν αδιακρίτως παιδιά, γυναίκες και 
γέρους ενώ έκαψαν πολλά χωριά, ένα από αυτά ήταν και η Κάνδανος η οποία 
καταστράφηκε ολοσχερώς. Όµως οι Κρητικοί δεν έπαψαν να αγωνίζονται σε Ελλάδα και 
εξωτερικό ενώ µε την βοήθεια Άγγλων κοµάντος έκαναν σαµποτάζ και απασχολούσαν τον 
κατακτητή µη µπορώντας να ασχοληθεί µε άλλες µάχες και κατακτήσεις. Σηµαντική ήταν 
η απαγωγή του Γερµανού στρατηγού Κράιπε από τα Σπήλια Ηρακλείου στις 13 
Αυγούστου 1944 από Κρητικούς και Άγγλους κοµάντος. 



ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ

Η Κρήτη είναι ελληνικό νησί και γεωγραφικό διαµέρισµα της Ελλάδας που περιλαµβάνει τους 
νοµούς Λασιθίου, Ηρακλείου, Ρεθύµνης και Χανίων στους οποίους περιλαµβάνονται και 

µερικά µικρά ακόµη νησια όπως η Γάυδος, η Γαυδοπούλα, το Γαιδουρονήσι, το Κουφονήσι, 
Αγιοι πάντες, ∆ίας, Σούδα, Σπιναλόγκα κ.α.

Η Κρήτη είναι το πρώτο σε µέγεθος ελληνικό νησί, το πέµπτο σε µέγεθος νησί της Μεσογείου 
και το εντέκατο της Ευρώπης. Είναι το 8ο σε έκταση ελληνικό γεωγραφικό διαµέρισµα και 

σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 έχει 601.130 κατοίκους.



ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ

• Γεωµορφία

• Ιστορία 

• Αρχαιολογία 

• Μυθολογία 

• Πολιτισµός



Υποδοµές

• Οδικό ∆ίκτυο
• Λιµάνι Χανίων
• Λιµάνι Ρεθύµνου
• Λιµάνι Ηρακλείου
• Λιµάνι Σητείας
• Αεροδρόµιο Χανίων
• Αεροδρόµιο Ηρακλείου
• Αεροδρόµιο Σητείας
• Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα



Ανωδοµές

• Τουριστικά καταλύµατα

• Ξενοδοχεία

• Τουριστικά Γραφεία

• Γραφεία Ενοικιάσεως Ι.Χ. και ΜΟΤΟ



Τουριστικά καταλύµατα



Ξενοδοχειακό ∆υναµικό Κρήτης



Ξενοδοχειακό ∆υναµικό Ηρακλείου



Ξενοδοχειακό ∆υναµικό Χανίων



Ξενοδοχειακό ∆υναµικό Ρεθύµνου



Ξενοδοχειακό ∆υναµικό Λασιθίου



Γραφεία Ενοικιάσεως Ι.Χ. και ΜΟΤΟ



Εναλλακτικές µορφές τουρισµού



Αγροτουρισµός

Ο Αγροτουρισµός είναι µια ήπια µορφή βιώσιµης τουριστικής 
ανάπτυξης και πολυδραστηριότητας στον αγροτικό χώρο, η οποία 
έχει ως στόχους:
Να συµβάλει ώστε ο επισκέπτης να γνωρίσει τις αγροτικές 
περιοχές, τις αγροτικές ασχολίες, τα τοπικά προϊόντα, την 
παραδοσιακή κουζίνα και την καθηµερινή ζωή των κατοίκων, τα 
πολιτισµικά στοιχεία και τα αυθεντικά χαρακτηριστικά του χώρου 
αυτού.
Να φέρει τον επισκέπτη σε επαφή µε τη φύση καθώς και µε τις 
δραστηριότητες στην ύπαιθρο, στις οποίες θα µπορεί να 
συµµετέχει, να ψυχαγωγηθεί και να νιώσει τη χαρά της 
περιήγησης, της γνώσης και της ανακάλυψης.
Να κινητοποιήσει τις παραγωγικές, πολιτισµικές και αναπτυξιακές 
δυνάµεις του τόπου, συµβάλλοντας έτσι στην αειφόρο 
περιβαλλοντική, οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη του 
αγροτικού χώρου.



Οικοτουρισµός

Ο οικοτουρισµός είναι µια αειφορική µορφή τουρισµού 
Υπαίθρου που εστιάζεται πρωτίστως στην απόκτηση 

εµπειριών και γνώσεων για τη φύση και ο οποίος 
διαχωρίζεται µε τρόπο ώστε να είναι ήπιος, µη 
καταναλωτικός και τοπικά προσανατολισµένος. 

Αναπτύσσεται τυπικά σε φυσικές περιοχές και πρέπει 
να συντελεί στη διατηρησιµότητα και στη συντήρηση 

αυτών των περιοχών.
Στην Κρήτη αυτό το είδος του τουρισµού συγχέεται µε 

τον αγροτουρισµό και κατά συνέπεια δεν υπάρχουν 
συγκεκριµένα στοιχεία, ή αυτά που υπάρχουν είναι ίδια 

µε τα προαναφερθέντα στο κεφάλαιο του 
αγροτουρισµού 



Πολιτιστικός τουρισµός

Ο πολιτιστικός τουρισµός είναι η εναλλακτική µορφή 
τουρισµού που έχει σαν κύρια τουριστική 

δραστηριότητα την επαφή, γνωριµία, γνώση και 
απόλαυση του πολιτιστικού πλούτου των τουριστικών 
προορισµών και τη συµµετοχή ή την παρακολούθηση 

πολιτιστικών εκδηλώσεων.



Υποθαλάσσιος τουρισµός

Ένα µεγάλο µέρος της ανεξερεύνητης Κρήτης, ίσως το πιο 
συναρπαστικό, βρίσκεται κάτω από την επιφάνεια της 

θάλασσας. Για να διαβείτε αυτό το σύνορο και να γνωρίσετε 
τα πανέµορφα τοπία και τους κατοίκους του βυθού, είναι 

αρκετό να έχετε µια απλή µάσκα, έναν αναπνευστήρα και ένα 
ζευγάρι βατραχοπέδιλα. Αν βέβαια έχετε πτυχίο αυτοδύτη, 
µπορείτε να νοικιάσετε έναν πλήρη εξοπλισµό για αυτόνοµη 

κατάδυση και να εξερευνήσετε τον υποβρύχιο κόσµο µε πολύ 
µεγαλύτερη άνεση και σε µεγαλύτερο βάθος. Αν δεν έχετε 

πτυχίο αυτοδύτη, η Κρήτη είναι ο ιδανικός τόπος να το 
αποκτήσετε. Γι πτυχίο ενός αστέρος της CMAS ή για πτυχίο 

Open Water της PADI τα µαθήµατα διαρκούν 25-30 ώρες (6-
8 µέρες). Το µόνο που χρειάζεται από εσάς είναι καλή φυσική 
κατάσταση και βέβαια τα σχετικά δίδακτρα, όλα τα άλλα τα 

αναλαµβάνει το καταδυτικό κέντρο.



Παράκτιος τουρισµός

Παράκτιος τουρισµός είναι ο τουρισµός που έχει τουριστικό 
προορισµό τις ακτές της θάλασσας. ∆ηλαδή ο τουρισµός κατά 

τη διάρκεια του οποίου οι τουρίστες διαµένουν και 
διατρέφονται σε παράκτια τουριστικά θέρετρα και ξενοδοχεία 

και η κύρια τουριστική τους δραστηριότητα εκδηλώνεται 
κοντά ή δίπλα στις ακτές και µέσα στα νερά των αιγιαλών και 
συνίσταται στην ενασχόλησή τους µε τη θάλασσα, την άµµο, 

τον ήλιο και τα παράκτια παιχνίδια.
Από τη φύση του ο παράκτιος τουρισµός είναι θερινός 
τουρισµός και στη χώρα µας αναπτύσσεται από αρχές 

Απριλίου µέχρι το τέλος Οκτωβρίου.



Γαστριµαργικός τουρισµός

Η Κρητική κουζίνα και το Κρητικό Ελαιόλαδο

Σίγουρα από πολλούς αιώνες η Κρήτη έχει να παρουσιάσει µια γαστρονοµική 
παράδοση και µια σειρά από εδέσµατα τα οποία ταξίδεψαν σχεδόν 

απαράλλαχτα ανά τους αιώνες και έφτασαν µέχρι τις µέρες µας. Αν και ο τόπος 
υπήρξε ένα χωνευτήρι όλων σχεδόν των λαών της Μεσογείου, φαίνεται ότι η 
κρητική κουζίνα, σε πείσµα του διεθνισµού, παρέµεινα αυστηρά κρητική και 

ελάχιστα επηρεάστηκε από τους κατακτητές της.



Ιστορικός Τουρισµός

Ως ιστορικός τουρισµός ορίζεται ο τουρισµός που 
πραγµατοποιείται µε βασικό σκοπό να γνωρίσει ο επισκέπτης 

τα ιστορικά µνηµεία ενός τόπου που συνδέονται µε την 
ιστορία του. Βασική προϋπόθεση για να εµφανιστεί σε ένα 
µέρος αυτού του είδους ο τουρισµός, είναι να έχει Ιστορία 

και απαραίτητα τα αντίστοιχα µνηµεία που να την 
αποδεικνύουν. Επίσης, θα πρέπει αυτά τα µνηµεία να είναι 
διατηρηµένα και προσπελάσιµα στο ευρύ κοινό ώστε να 

αποτελούν τουριστικό θέλγητρο.
Αν και αυτός είναι ο ορισµός του ιστορικού τουρισµού, 
σπάνια συναντάται αυτούσιος. ∆ηλαδή, σπάνια ξεκινάει 

κάποιος να επισκεφθεί ένα µέρος µόνο για να γνωρίσει την 
ιστορία του. Συχνά αποτελεί µέρος ενός µείγµατος 

τουριστικής δραστηριότητας. Μπορεί να συνδυαστεί και να 
αποτελέσει µέρος πολλών άλλων ειδών τουρισµού, όπως τον 

περιπατητικό, τον θρησκευτικό, ακόµα και τον παράκτιο.



Θρησκευτικός Τουρισµός

Οι µεγάλες χριστιανικές γιορτές θεωρούνται και οι 
τοπικές γιορτές προς τιµή της µνήµης των Αγίων, 

πολιούχων πόλεων και χωριών, ή προς τιµή των Αγίων 
για τους οποίους έχουν χτιστεί µοναστήρια ή 

εξωκλήσια. Αυτές οι γιορτές παίρνουν συχνά τη µορφή 
πανηγυριών στα οποία συρρέουν χιλιάδες κόσµου. 

∆εδοµένου δε ότι η ελληνική  ύπαιθρος είναι γεµάτη 
από µοναστήρια και εξωκλήσια και ότι ο αριθµός των 
ελληνικών χωριών και οικισµών είναι πολύ µεγάλος, 
σχεδόν κάθε µέρα σε κάποιο µέρος της χώρας µας 

γίνεται και κάποιο πανηγύρι.
Κατά συνέπεια, σαν θρησκευτικός τουρισµός θα 

µπορούσε να οριστεί ο τουρισµός στα πλαίσια του 
οποίου οι τουρίστες παρακολουθούν ή λαµβάνουν 

µέρος σε διάφορες εκδηλώσεις θρησκευτικού 
χαρακτήρα.



Αθλητικός Τουρισµός

Η άσκηση, η γύµναση, το παιχνίδι και ο αθλητισµός απαιτούν 
ξεχωριστές σωµατικές δυνάµεις και δεξιότητες, ειδική 

εκπαίδευση, ειδικό εξοπλισµό και ειδικούς χώρους και βάση 
αυτών των απαιτήσεων γίνεται και η διάκριση των προκείµενων 

µορφών τουρισµού.
Ο χρόνος που απαιτείται για να ασκηθούν, γυµναστούν, παίξουν 
ή αθληθούν οι τουρίστες, συχνά είναι χρόνος διακοπών, ενώ οι 

χώροι που απαιτούνται και το προσωπικό υποστήριξης 
εξασφαλίζεται από τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που 

εµπλουτίζουν τα τουριστικά προϊόντα που προσφέρουν µε 
προϊόντα άσκησης, γύµνασης, παιχνιδιού ή αθλητισµού. Ή 

ακόµα και οι αθλητές που διαλέγουν ένα τόπο για να 
προετοιµαστούν για κάποιο αθλητικό γεγονός, το κάνουν µε 
γνώµονα τις υπηρεσίες υποστήριξης (γήπεδα, κολυµβητήρια, 

γυµναστήρια, κα) που παρέχει ο τόπος αυτός.



Χειµερινός τουρισµός

Ο χειµερινός τουρισµός, κατ’ αναλογία µε τον θερινό, δεν 
είναι µορφή τουρισµού υπό την έννοια της ανεξαρτησίας και 
των ίδιων χαρακτηριστικών. Είναι απλά η ονοµασία της 
κατηγορίας εκείνων των µορφών τουρισµού που έχουν κοινό 
χαρακτηριστικό ότι αναπτύσσονται κατά τη διάρκεια του 
χειµώνα, όταν δηλαδή στον τουριστικό προορισµό επικρατεί 
χειµώνας.
Οι µορφές αυτές τουρισµού µπορεί να είναι:
Αθλήµατα ski
Παγοδροµικά αθλήµατα
Χιονοδροµικά αθλήµατα
γι’ αυτό άλλωστε µπορεί να θεωρηθεί και σαν τµήµα του 
προαναφερθέντος αθλητικού τουρισµού.



Σπηλαιολογικός τουρισµός

Η Κρήτη προσφέρεται για “καρστικούς σχηµατισµούς”, όπως 
θα έλεγαν και οι γεωλόγοι, άρα δεν είναι παράξενο που µέχρι 
σήµερα έχουν ανακαλυφθεί περισσότερα από 3.500 σπήλαια 

στο νησί. τα σπήλαια της Κρήτης, εκτός από µνηµεία της 
φύσης µε εκπληκτικό λιθωµατικό διάκοσµο, είναι και 

σπουδαιότατα µνηµεία πολιτισµού



SWOT ΑΝΑΛΥΣΗ

• Άριστο κλίµα

• Ισχυρή γεωγραφική θέση

• Επαρκείς τουριστικές υποδοµές διαµονής

• Ικανοποιητική παραγωγική δοµή

• Υψηλό επίπεδο και επάρκεια φυσικών και 
ανθρωπογενών πόρων

• Υψηλή φήµη

• Ικανοποιητικό επίπεδο επαναλαµβανόµενου 
τουρισµού

• Υψηλή τουριστική ζήτηση

• Καταξιωµένος τουριστικός προορισµός

• Κατεξοχήν προορισµός πτήσεων charters

• Χαµηλή ποιότητα δηµόσιων υποδοµών και 
υπηρεσιών

• Έλειψη υποστηρηκτικών τουριστικών 
υποδοµών

• Εποχικότητα

• Χαµηλή ποιότητα στελεχιακού δυναµικού 

• Απουσία τουριστικού Marketing

• ∆υσκολία διείσδυσης σε µεγάλες αγορές του 
εξωτερικού 

• Μειωµένη ανταγωνιστικότητα έναντι νέων 
τουριστικών προορισµών 

• Έντονη εξάρτηση από αποφάσεις, επιλογές 
και πολιτικές µεγάλων τουριστικών 
πρακτορείων του εξωτερικού 

• Χωρική συγκέντρωση υποδοµών 
περιβάλλοντος και τουρισµού και δυσκολία 
διάχυσης στην ενδοχώρα

• Απουσία τουριστικής δραστηριότητας κατά 
τη χειµερινή περίοδο

• Απότοµη διόγκωση ιδιωτικής επενδυτικής 
δραστηριότητας

• Έλλειψη θεσµικού πλαισίου ρύθµισης των 
χρήσεων γης

∆υνατά σηµεία Αδύνατα σηµεία



Ευκαιρίες

• ∆ιοργάνωση Ολυµπιακών Αγώνων 2004

• ∆υνατότητες ανάπτυξης θεµατικού 
τουρισµού

• Προώθηση διατροφής και γαστρονοµίας ως 
“νέο τουριστικό προϊόν”

• Χρηµατοδοτικές Ευκαιρίες για τον τουρισµό

• Αυξανόµενη σηµασία των νέων τεχνολογιών 
στον τουρισµό

• Τάσεις αύξησης του εγχώριου τουρισµού

• Ολοκλήρωση βασικών έργων τεχνικής 
υποδοµής

• Αξιοποίηση Ειδικών Τουριστικών Υποδοµών

• Αξιοποίηση αναδυόµενων αγορών

• Επικράτηση του Ευρώ

• Θετική εικόνα του κρητικού τουριστικού 
προϊόντος

• Ισχυρός ανταγωνισµός σε διεθνές επίπεδο

• Υστέρηση σε επίπεδο προβολής

• Μειωµένη τουριστική συνείδηση

• Εξάρτηση από το µέλλον των 
αεροµεταφορών

• Αλλοίωση της οικιστικής ταυτότητας

• Υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος

• Χαµηλό επίπεδο συνεργασίας δηµόσιου και 

ιδιωτικού τοµέα

Απειλές



LEADER

Η LEADER+ είναι µια από τις τέσσερις Κοινοτικές 
Πρωτοβουλίες (Κ.Π.) που χρηµατοδοτούνται από τα 

∆ιαρθρωτικά Ταµεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 3η 
Προγραµµατική Περίοδο. Σαν πρωτοβουλία του αγροτικού 
τοµέα αποσκοπεί στην ανάπτυξη της υπαίθρου µέσα από 

ολοκληρωµένα αναπτυξιακά προγράµµατα σε συνεργασία µε 
τις τοπικές κοινωνίες. Η πρωτοβουλία εφαρµόζεται για τρίτη 

φορά στη χώρα µας.

Για την υλοποίηση της Κ.Π. LEADER+ σε εθνικό επίπεδο 
καταρτίστηκε Επιχειρησιακό Πρόγραµµα, το οποίο εγκρίθηκε 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στη συνέχεια εξειδικεύτηκε 
σε 40 τοπικά προγράµµατα, των οπίων η υλοποίηση ξεκίνησε 

το 2002 και ολοκληρώνεται το 2008.



Στόχοι προγράµµατος Leader

• Η ολοκληρωµένη, υψηλής ποιότητα αειφόρος ανάπτυξη της υπαίθρου µέσα 
από πιλοτικές εφαρµογές.

• Η άρση της αποµόνωσης των αγροτικών περιοχών σε όλα τα επίπεδα της 
οικονοµικής και κοινωνικής ζωής.



Άξονες προτεραιότητας

• Άξονας 1: «Ολοκληρωµένες και πιλοτικού χαρακτήρα στρατηγικές 
αγροτικής ανάπτυξης»

• Άξονας 2: «Στήριξη συνεργασίας µεταξύ αγροτικών περιοχών»

• Άξονας 3: «∆ικτύωση»

• Άξονας 4: «∆ιαχείριση – Παρακολούθηση – Αξιολόγηση του 
προγράµµατος»



ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΘΝΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Η δηµόσια αρχή που έχει την ευθύνη για την υλοποίηση του εθνικού 
προγράµµατος LEADER+ είναι η Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης του 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος  «Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER+», η οποία 
υπάγεται στην Ειδική Γραµµατεία Προγραµµατισµού και Εφαρµογών Γ’ 
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίµων.



ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 2004-2010

Ο τουρισµός είναι ο δυναµικότερος και ανταγωνιστικότερος 
κλάδος της ελληνικής οικονοµίας σε διεθνές επίπεδο. 

Παράλληλα παρουσιάζει σηµαντικές δυνατότητες ανάπτυξης 
στην τρέχουσα δεκαετία σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Στόχος του σχεδίου είναι η ανάδειξη του Τουρισµού σε 
βασική προτεραιότητα και κινητήριο µοχλό της αναπτυξιακής 

διαδικασίας, και η ενίσχυση της άµεσης και της έµµεσης 
συνεισφοράς του στο προϊόν, το εισόδηµα, την απασχόληση



Στόχοι

• Αύξηση των αφίξεων σε 20 εκ. 

• Αύξηση των εισπράξεων από τον Τουρισµό σε 20 δις.€

• Αύξηση της Μέσης κατά κεφαλήν δαπάνης σε 1020 € (ποιοτικός 
τουρισµός). 

• Αύξηση της συµµετοχής του Τουρισµού στο ΑΕΠ κατά 3 τουλάχιστον 
ποσοστιαίες µονάδες. 

• Αύξηση του απασχολούµενου στον Τουρισµό εργατικού δυναµικού 
τουλάχιστον κατά 16%. 

• Αύξηση των διανυκτερεύσεων στα ξενοδοχεία σε 87 εκ

• Αύξηση των πληροτήτων των ξενοδοχείων των ανεπτυγµένων περιοχών 
κατά 10 ποσοστιαίες µονάδες 



Άξονες προτεραιότητας
• Άξονας 1 : Βελτίωση της ποιότητας του τουριστικού προιόντος.

• Άξονας 2 : ∆ιαφοροποίηση και εµπλουτισµός του ελληνικού τουριστικού 
προϊόντος µε ανάπτυξη θεµατικών και εναλλακτικών µορφών τουρισµού µε 
στόχο την ικανοποίηση των εξελισσόµενων προσδοκιών / αναγκών των 
τουριστών και επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου.

• Άξονας 3 : Επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο. Εκπαίδευση – επιµόρφωση -
κατάρτιση ανθρώπινου δυναµικού σε ευρεία κλίµακα.

• Άξονας 4 : ∆ηµιουργία κλίµατος εµπιστοσύνης και σταθερού περιβάλλοντος 
ανάπτυξης της επιχειρηµατικότητας και ενίσχυσης των ιδιωτικών 
επενδύσεων.

• Άξονας 5 : Επαύξηση των µεριδίων (αριθµός τουριστών, εισοδήµατα) από 
τη διεθνή τουριστική αγορά. Ενίσχυση της εικόνας της χώρας. Εφαρµογή 
σύγχρονων µεθόδων και εργαλείων µάρκετινγκ στη βάση της τριµερούς 
συνεργασίας.

• Άξονας 6 : Εκσυγχρονισµός δοµών δηµόσιας διοίκησης και µηχανισµών 
άσκησης της τουριστικής πολιτικής.



Τον τελευταίο αιώνα εµφανίστηκε η τάση για φυγή από τον ασφυκτικό κλοιό της ζωής 
στην πόλη και των διακοπών σε πολύβουες παραλίες και σε κοσµοπολίτικα µέρη. Αυτή η 
τάση είναι ακόµα δυνατότερη σήµερα, που λόγω του έντονου ρυθµού ζωής στις πόλεις 
δηµιουργείται η ανάγκη για χαλάρωση και ηρεµία κατά  τη διάρκεια των διακοπών και η 
ενασχόληση µε εντελώς διαφορετικά πράγµατα που να φέρνουν τον άνθρωπο πιο κοντά 
στη φύση. Αυτή είναι και η αιτία – και η αφορµή – για την ανάπτυξη των εναλλακτικών 
µορφών τουρισµού.
Κύριο χαρακτηριστικό του εναλλακτικού τουρισµού είναι επαφή του ανθρώπου µε τη 
φύση. Σε όλες τις µορφές του, αγροτουρισµός, υποθαλάσσιος τουρισµός, περιπατητικός, 
βάζει τον άνθρωπο στη διαδικασία να ανακαλύψει και να γνωρίσει άγνωστες γι’ αυτόν 
πτυχές για παράδειγµα της αγροτικής ζωής ή του υποθαλάσσιου περιβάλλοντος ή ακόµα 
και τοπία τα οποία δεν φαντάστηκε ότι µπορεί να υπάρχουν.
Από τα παραπάνω κεφάλαια της παρούσης εργασίας, βλέπουµε ξεκάθαρα πώς έχει η 
κατάσταση, όσον αφορά τον τουρισµό στην Κρήτη, σήµερα. Είναι ολοφάνερο ότι ο 
παράκτιος τουρισµός αρχίζει να φθίνει και τη θέση του παίρνει ο εναλλακτικός 
τουρισµός. Βέβαια, ο παράκτιος τουρισµός, λόγω της φύσης του και της εποχής κατά 
την οποία λαµβάνει χώρα, σαν φαινόµενο, δεν πρόκειται ποτέ να εξαλειφθεί. Συνήθως, 
µειώνεται αισθητά σε περιοχές οι οποίες έχουν κορεστεί και η τουριστική ανάπτυξη έχει 
υπερβεί τα όρια της φέρουσας ικανότητας της περιοχής , µε συνέπεια την υποβάθµιση 
τόσο του περιβάλλοντος όσο και των παρεχόµενων υπηρεσιών.


